

打造亮点品牌 深挖“东孚经验”

省高院领导到东孚司法所调研,肯定矛盾纠纷多元化解工作成效

晨报讯(见习记者 沈炜珊 通讯员 陈珊珊)9月8日,福建省高级人民法院党组成员、副院长罗志沙一行到东孚司法所调研矛盾纠纷多元化解和诉调对接工作。厦门市政法委、市中级人民法院等领导陪同调研。

罗志沙一行参观了东孚司法所,听取该所开展矛盾纠纷多元化解和诉调对接工作情况汇报,与司法所一线调解人员进行深入地座谈,详细了解矛盾纠纷多元化解工作中存在的困难和问题,共同探讨解决方式和渠道。罗志沙对东孚司法所“一心四室”工作模式和矛盾纠纷多元化解工作的做法及成效给予充

分肯定。

罗志沙指出,一要提高站位、服务大局。牢固树立“司法为民”的理念,坚持把“非诉讼纠纷解决机制挺在前面”,扎实做好矛盾纠纷化解工作,不断传承和发扬新时代“枫桥经验”。二要找准症结、源头化解。积极构建非诉与诉讼分层递进、有机衔接的纠纷解决体系,助推社会治理体系和治理能力现代化。三要培树品牌、总结推广。在具体探索实践中,要注重打造亮点品牌、深度挖掘特色经验,形成可复制可推广的典型做法,为全省司法所的矛盾纠纷多元化解工作提供重要参考。



罗志沙一行到东孚司法所调研。通讯员供图



志愿者在莲塘别墅核酸检测点开展志愿服务。
周龙文供图

“战疫”一线 司法铁军显担当

海沧区司法局闻令而动,司法行政人坚守抗疫防线

晨报见习记者 沈炜珊
通讯员 陈小玲

8月上旬,新冠肺炎疫情突然来袭,海沧区司法局深入贯彻落实区委区政府工作要求,压实责任,闻令而动,凝心聚力,共克时艰。海沧司法行政人不迟疑、不退缩,主动担当作为,坚守在疫情防控前线,用信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的实际行动诠释了司法铁军精神,为筑牢全区疫情防控安全屏障贡献司法行政力量。

处级干部下沉支援一线

疫情突如其来,海沧区司法局积极响应区委区政府号召,定期派处级干部参与交通管控防疫专班工作,先后派出3名处级干部参与该项工作。其中,海沧区司法局四级调研员唐存良轮值厦漳大桥交通管控防疫专班工作组组长,负责现场的协调调度、组织指挥等相关工作。

记者还了解到,海沧雍厝公寓承担着国际航班旅客、密接人员、次密接人员、高风险地区返厦人员隔

离期间的健康监测医疗保障任务。区司法局共有18名党员干部参与雍厝公寓专班防疫,指导隔离酒店“三区两通道”设置、酒店日常预防性消毒及防治“四害”消杀工作、涉疫垃圾处置工作、酒店终末消毒及效果评价等其他疫情防控相关工作。他们用自己的行动筑牢“防疫网”,当好“守护者”。

党员志愿者挺身而出

面对来势汹汹的疫情,海沧区司法局迅速组织党员志愿者分批前往锦里村和莲塘别墅检测点开展志愿服务,负责测量体温、现场引导等工作。疫情期间,共组织6批次48人次前往支援,有效缓解了抗疫力量不足的问题。

党员志愿者不怕困难、不讲条件,积极投身抗疫志愿服务,尽自己所能,为疫情防控贡献力量。

社区矫正对象助力抗疫

东孚司法所在册社区矫正对象积极投身抗疫,主动承担社会责任,用实际行动回报社会。疫情防控过

程中,社区矫正对象主动请缨,参加疫情防控志愿服务。他们协助搭建核酸检测点,帮助工作人员维持秩序,检查核酸检测对象的健康码、行程码,帮忙测量体温,做好人员登记等工作。

社区矫正对象黄某多次参加核酸检测志愿服务,他表示:“参与疫情防控志愿服务,让我觉得自己对社会作出了一些力所能及的贡献,我是在做一件正确的事情,这让我觉得很快乐。”

用坚守和实干诠释担当

在这场没有硝烟的战斗中,还有很多同志默默坚守在疫情防控战线上,他们坚守岗位,做好后勤保障工作。我们虽然看不到他们的身影,但他们也和抗疫一线的医护人员一样,为筑牢疫情防控防线贡献力量。

战“疫”时刻,海沧司法行政人用情怀、坚守和实干,给“司法为民”作了最生动最有力的诠释。未来,海沧司法行政人将继续用实干扛起责任、用行动诠释担当。

全市基层综治干部 参观东孚司法所

东孚司法所副所长陈明哲受邀实地授课,介绍人民调解工作

晨报讯(见习记者 沈炜珊 通讯员 陈珊珊)近日,参加厦门市基层综治干部培训班的基层综治干部代表来到海沧区东孚司法所参观,东孚司法所副所长陈明哲受邀为他们实地授课,介绍人民调解工作。

此次培训由厦门市委政法委指导、市综治中心承办,授课过程中,基层综治干部代表对东孚司法所的人民调解工作进行了深入了解,并参观了东孚街道综治中心。基层综治干部代表纷纷表示,通过此次参观,对网格化管理和“一心四室”模式有了更加深入的了解,他们将学以致用,更好地服务基层工作。

据了解,近年来,东孚司法所紧紧围绕辖区群众需求,以建立建强东孚街道公共法律服务和东孚街道矛盾纠纷多元化解中心为主要抓手,通过法律咨询和人民调解两道关口的前置过滤,把大量潜在信访事件化解在萌芽状态,在化解社会矛盾纠纷方面,切实达到了“去存量,控增量,防变量”的效果,有效维护了社会稳定。2020年,东孚司法所的“聚、精、会、神”一线调解工作法被省司法厅作为工作

机制创新案例向全省推广。

不仅如此,东孚街道公共法律服务站还通过聘请律师进驻,提供全天候法律服务的形式,满足群众普惠性法律服务需求,同时在引导依法行政方面起到积极作用。东孚街道矛盾纠纷多元化解中心紧贴辖区实际,因应当地矛盾纠纷特点,分别成立访调对接、诉调对接、警民联调、征拆纠纷调解等四个工作室,以“一心四室”模式开展疑难复杂矛盾纠纷及涉稳难题的集中排查化解工作。选派10名专职调解员依专长分别进驻,同时建立律师法律导航制度和以“日复盘,周跟踪,月部署,周五学”为主要内容的常态化调解能力建设体系,使调解队伍能力水平始终处于高位。

近一年来,东孚街道公共法律服务站接待接受群众咨询1000余人次。截至2022年7月30日,东孚街道矛盾纠纷化解中心已累计受理各类疑难复杂矛盾纠纷1589起,其中1375起得到圆满解决。尤其是在征拆拆迁和乡村振兴等领域发挥了重要促进作用,成功调解案件协议金额突破31亿元。